

想唱就唱 唱得响亮 瑞安市首家合唱团成立

■记者 陈关杰/文

瑞安首个“专业”合唱团成立

瑞安市合唱团于8月26日由市委宣传部、市文联牵头成立,由瑞安市音乐家协会承办,团长赵锦泓,常务指挥沈德钢,团员70人大多来自市音协,包括男声30人,女声40人,组建后的合唱团主要是男女混声合唱。

据该团声乐指导陈芳介绍,合唱讲究的是统一的声音,注重的是团员相互间的配合。合唱有利于团结,有利于凝聚力的产生,目前合唱

团还没有童声合唱。合唱一般是四声部,童声一般只分高中低三声部,不分男女,因为童声男女音色是相似的。该团组建时要求团员每个人都清唱歌曲一首,还要通过唱谱、听音等音乐基础的考核,通过者才能成为团员。9月1日晚19时在市老年大学开展了第一次排练。

“合唱最理想的排练演出场所是专业的剧院,最好的场地是音乐厅,剧院的设计还须有利于声音的

传送,一般真正的合唱是不用话筒的。但因为条件所限,我们现在只好在老年大学里排练。”该合唱团一位指导老师告诉记者,“团员排练很辛苦,每个星期3次,每次训练3小时,半小时练声,主要是训练音色的统一,对声音的控制能力。一般要出成绩,都得练好几年。”

合唱可以有伴奏,也可以无伴奏,有没伴奏是看作品的,无伴奏是合唱的最高水平,一般开始训练都

是有伴奏的。但无伴奏完全靠听力去控制音准比较难,无伴奏的话声的男中融合度就充分展示出来。

“虽然大家都是业余的,但是业余合唱团在训练上还是要按照专业的方法训练。”一位团员告诉记者。

市文联副主席陈丹告知,刚成立的合唱团首要任务就是把团员的声音素质培训提高,等团队、团员成熟后将对其风格进行甄别培育。

合唱对专业要求很高

据专业人士告知,完美的合唱所要求的团队素质,其核心内容就是“无私地奉献”。合唱就是把“许多人”变成“一个人”。

“在合唱团中,愿意牺牲自己的所有个性来为整体合唱音响做出贡献。在与他人完美配合的基础上,用最积极的方式为整体合唱音

响服务。对于合唱必要的‘循环呼吸’等必备特殊技术,做到‘自然地’警觉(在完全投入自己所演绎作品的同时,可以分毫不差地与其他队员作出条件反射式的配合)。清楚并且了解合唱作品的技术难点以及克服困难的办法,能够自行发掘新作品中的同类技术,举一反

三。对所在声部以及其他声部的队员有充分的了解,关系融洽。不存在任何‘重要’队员以及‘次要’队员,在心理上认为自己属于合唱团,并且是其中的普通一员。愿意放弃自己的演唱发音习惯以及咬字吐字习惯来达到完美合唱音响所需的一切统一。对指挥有充分的了

解,并能够精确回应指挥的意图。在任何场面都能做到在充分表达音乐情绪时还能兼顾所有的技术。所有的技术环节都精确完成。”温州大学音乐学院一位声乐讲师告诉记者。

合唱对幼儿成长有益

记者看过法国电影《放牛班的春天》,该片让记者最大的感受是一位落魄的教师利用童声合唱改变了一批边缘孩子的人生,该片让记者感受最深的是合唱的教育功能。

有一句名言:“合唱是任何教育工作都不可以替代的重要形式”,许多发达国家和地区都将学校的合唱活动当成培养学生高尚情操和团队

精神的一项重要工作。对于学校来说,合唱教育具有“投资少、易操作、普及广、意义大”的特点,大力开展合唱教育活动能培养学生对经典音乐的兴趣,提高团队合作意识和集体主义、爱国主义精神,能启迪心智、净化心灵,使学习更富有实效。

音乐是人类生活的反映,人们用音乐抒发情感,用音乐愉悦生活,音

乐能带给人们美感,使人们获得高尚的情感。音乐有益智的功能,能集中注意、激活思维、发展语言、丰富想象的作用,可以促进幼儿智慧发展;音乐有调节情绪的功能,其情感性特征能给幼儿增添兴奋情绪的积极动力;音乐有审美功能,能给予幼儿美的享受,美的音乐能够使幼儿情绪高昂地全身心投入到活动中。但是,如何掌

握幼儿音乐教育的特点,采取正确的方法,有效地开展幼儿音乐教育,是摆在幼儿教师面前的一个重要课题。专业人士认为对幼儿实行合唱类的教育与教学活动必定对幼儿音乐教育有很大的积极作用。培养幼儿集体意识,提高幼儿音乐素质,进行幼儿思想品德教育,促进幼儿全面发展。

可以对中老年人“乐疗”

住在记者隔壁的一位退休老教师夏女士讲述她的姐姐在上海参加某合唱团的感受:“合唱艺术对中老年人身心健康有很好的作用。合唱是健康者的活动,合唱能使人保持健康、延缓衰老、促进长寿。有严重疾病者不宜参加合唱,更不应上台演出,体衰者可以

听歌,唱歌。”她向记者建议,老年人的有些病“药疗”不如“乐疗”。

记者通过检索专业期刊、论文集发现,中老年人参加合唱可以防孤僻、抗抑郁。如通过练唱发声、深呼吸,促进肺部健康,促进大脑释放荷尔蒙,增强免疫功能。相关

研究也表明,在合唱团唱歌后,人的情绪都会变得更好。此外,患有肺气肿的病人在反复唱歌训练后,呼吸也有所改善。美国国家艺术基金会约翰·弗罗曼耶说:“音乐使用右脑,而语言使用左脑,两者之间的神经通络是很强的,几乎每一首

唱过的歌我都能记住它的歌词。我认为,对艺术的学习能够训练我们的神经通络。”

现代医学虽然已经验证了音乐歌唱对身体生理、心理上的医疗作用,但真正的作用是唱者本身的体验和感觉。



资料图片